

警犬进校园亮绝活

12月10日14时,西安市翠华路小学长安大学校区的操场上,欢呼声、掌声此起彼伏。由西安市公安局公交轨道公安局、西安市翠华路小学、西安市青少年宫联合主办的“警犬进校园 安全伴我行”主题活动正式开启,通过沉浸式体验让同学们近距离感受警犬风采,筑牢安全防线。

“坐直!挺胸!”训导员一声指令,德国牧羊犬“来福”瞬间绷紧身体,前爪并拢贴地,耳朵竖直如雷达,死死盯住训导员的每一个手势。训导员介绍:“来福胆大威猛还特别听话,平时就在公交轨道重要地点执勤。”

紧接着登场的是国产昆明犬“登登”,训导员骄傲地说:“这可是咱们国家自主研发的警犬。”“东东”体型健硕,去年拿过全国比赛第十一名,前段时间还斩获西安市第一名,是警犬里的“尖子生”。同学们好奇:“它能做什么任务呀?”“治安防范、防暴抓捕、搜爆安检都在行。”训导员的话让同学们纷纷竖起大拇指。

最让人期待的当数搜爆科目展示。操场上散落着十几个行李箱,史宾格犬“豆豆”登场了。“它的嗅觉超灵敏,曾在节目里把稀释上万倍的血液样本找到。”训导员的介绍让大家啧啧称奇。“豆豆”低着脑袋,鼻子快速在箱体间嗅探,尾巴有节奏地摇摆,当它停在一只黑色行李箱前坐下示警时,后排同学忍不住喊出声:“它找到啦!”

随后,体型小巧的警犬登场,训导员问道:“有没有小朋友知道它的品种?”一个女生举手:“是杰克罗素梗。”“回答正确,送你警犬小公仔。”训导员笑着递上礼物,“它能钻进轨道小角落搜爆,和史宾格、拉布拉多配合,就能实现搜爆全覆盖。”



同学们与警犬互动

本报记者 马昭 摄

最震撼的战术扑咬科目将活动推向高潮。身穿护具的训导员扮演“嫌疑人”,快速冲向操场,比利时马里努阿犬应声出动,腾空跃起时发出洪亮吠叫,精准扑在“嫌疑人”护具上死死咬住,直到指令下达才松开。

同学们既紧张又兴奋,有人捂住嘴巴,有人瞪大双眼,三年级(1)班的李岱枝同学看得目不转睛,小声和身旁同学说:“这是我第一次见到这么多聪明的狗狗,它们也太厉害了吧。”

接下来,西安市公安局公交轨道公安局案件侦办大队警犬中队中队长秦建辉走到同学们中间,抛出第一个问题:“大家想想,哪些东西乘坐地铁是不允许携带的?”同学们立刻炸开了锅,有人举手喊“打火机”,有人补充“刀具”,秦建辉逐一回应:“没错,管制刀具、易燃易爆物品、有毒物品都不能带。”

当被问到“地铁发生警情,如何提醒家长处置紧急情况”时,现场安静了下来。片刻后,一名女生举手:

“要拉着家长躲到安全的地方?”秦建辉点头称赞:“非常对。首先要保持冷静,不要慌乱奔跑,跟着家长往远离警情的车厢或站台疏散,及时拨打110,记住所在的车厢号和位置。”

互动环节,西安市公安局公交轨道公安局案件侦办大队信息技术中队中队长郭晓斐用轻松的方式进行了一场反诈宣传。“小朋友们,如果收到陌生消息,说你中了玩具大奖,让你把爸爸妈妈的手机号、银行卡号告诉他,才能领

奖品,你们要给吗?”话音刚落,同学们就齐声喊道:“不要。”郭晓斐笑着点头,又问:“那如果有人冒充老师,说要收资料费,让你赶紧转钱,还催着不让告诉爸妈,该怎么办呀?”现场立刻热闹起来,有同学说“要先给爸爸妈妈打电话确认”,还有同学说“要去学校找老师问清楚”。郭晓斐挨个表扬了举手的同学,用儿歌一样好记的话总结:“陌生电话不乱接,中奖信息是陷阱;要你花钱、要卡号,转身就找爸妈说。”

本报记者 石喻涵 实习生 张泽宇



扫码看视频

志愿暖冬 爱润童心

本报讯(记者 陶颖)近日,在咸阳市慈善协会的统筹指导下,公益志愿者分会携手陕西能源职业技术学院逐梦社、健康“医+1”服务队、陕西邮电职业技术学院智算未来志愿队等多支高校直属志愿者服务队,100余名志愿者分赴咸阳博爱特殊儿童教育中心、慧爱心智障碍人士服务中心,开

展“汇聚志愿力量·共建美好社会”主题活动。

“小朋友,我们来玩拼图呀”“跟着姐姐一起唱歌好不好”志愿者俯下身,用温柔的话语、耐心的陪伴与孩子们互动。融合游戏中,志愿者与孩子们手拉手完成任务,笑声此起彼伏;歌舞表演时,志愿者带领孩子们跟着节奏

摇摆,原本羞涩的小家伙们逐渐放开自己,大胆展现着童真;交流环节,志愿者细心询问孩子们的生活喜好与实际需求,认真记录下每一个细节,为后续精准服务积累素材。

孩子们虽在表达、社交等方面面临挑战,但他们眼中闪烁的纯真光芒、对美好的渴望与普通孩子并

无二致。志愿者用真诚与包容,搭建起沟通的桥梁,让孩子们在陪伴中感受到社会的温暖,也在互动中慢慢学会表达与合作。

“每个孩子都值得被温柔以待,我们希望通过常态化志愿服务,让特殊儿童群体得到更多关注与呵护。”公益志愿者分会会长王鹏说。

外卖放门口: 年轻人兴起“静默取餐”

本报讯(记者 赵丽莉 见习记者 宋可青 张桢璐)在西安,一种被称为“静默取餐”的外卖接收方式,正在年轻人中悄然流行。骑手默契地将餐品置于门口;门内的年轻人,则在独处中享受一份不被打扰的安宁。这看似微小的习惯背后,折射出当代青年对个人空间的重视与“可控社交”的需求,并由此催生了一系列围绕“独处”展开的消费新生态。

“点外卖时听见敲门声,我

会等骑手放门口再取。”在高新区工作的林女士坦言,这已成为她与周围朋友共同的“默契”。外卖骑手陈师傅对此深有体会,尤其在年轻人聚集的写字楼与社区,“十单里有七八单无需碰面,拍照放置已成常态”。

这种对独处时间的珍视,正从取餐环节蔓延至更广阔的消费场景。外卖平台上,一人份的油泼面、迷你火锅、标注“免堂食”的套餐日益走俏。线下,专

为单人设计的食肆、24小时自习室、无人便利店等,在西安各商圈悄然兴起。位于雁塔区师大路的一家餐饮店里,一人食水饺、手擀面和精酿啤酒最具特色,为都市人提供了一处安静的独处角落。

居住选择也呼应着这一趋势。年轻租客更倾向于选择拥有独立厨卫的单间公寓,即便租金略高。“自由感比合租的省钱更重要。”22岁独居男生小王在北

二环附近租了一间单室公寓,每月房租600元,他说:“虽然租金比合租贵一点,但不用迁就别人的生活习惯,下班回家想安静待着就待着,这种自由感很重要。”

“我们并非拒绝社交,而是需要能自我掌控的社交节奏。”26岁的西安本地青年李女士这样解释。她每周会为“独处消费”预留预算,无论是自习室埋头工作,还是独自享用一餐美食,都是她“充电”的方式。

全国首个“智能钢构厂” 助力延榆高铁建设

本报讯(记者 张毅伟)近日,由西成客专陕西公司建设、中国中铁五局承建的延榆高铁10标项目迎来重要突破,其智能化钢构件加工中心正式通过铁路BIM联盟组织的专家组审核,成为国内首个取得该认证并荣获四星级评价的单位,标志着项目在智能制造与数字化管理方面走在行业前列,为延榆铁路高质量建设奠定了坚实基础。

延榆高铁10标项目智能化钢构件加工中心着力实现“人控”向“智控”转型、智能平台深度运营,中心配备智能数控系统、激光视觉系统、等离子切割机、数控冷弯机、抓取切割焊接七臂机器人、智能化激光切割机等十余项先进设备,为国内钢筋智能加工提供了可复制的示范样本。认证过程中,专家组通过材料审核、实地查验与综合评议,对加工中心的智能化建设成果给予高度评价。

为积极培育新质生产力,西成客专陕西公司深化数字技术应用,以科技引领推动“延榆铁路智能建造2.0”落地。中铁五局以“信息化、数字化、智能化、绿色化”为导向,全面推进“系统代脑、机器代工”生产模式,引入多套先进智能装备,实现从材料到成品的全流程智能化管控。目前,该中心峰值月产能达2300吨,最大存储能力2500吨,展现了集约、高效、绿色的现代工程能力。

延榆高铁位于陕西省北部,线路全长约239公里,设计时速350公里。线路自延安站引出,向北途经延安市宝塔区、延川县,榆林市清涧县、绥德县、米脂县至横山区,共设延安、延安新区、延川、清涧北、绥德西、米脂北、榆林南7座车站,其中延安站为既有车站,其余6站为新建车站。项目总建设工期为5年。

作为国家“八纵八横”高铁网中包(银)海通道的重要组成部分,延榆高铁是内蒙古西部与陕西北部地区连接关中、西南、中南的重要客运通道,路网功能显著。项目建成后,对深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,推动西部大开发形成新格局,加快构建包(银)海通道,完善铁路网布局,改善沿线交通基础设施条件,促进区域经济社会高质量发展具有十分重要的意义。

黄陵矿业二号煤矿 积极探索班组建设

本报讯(赵鹏 记者 王媚)12月10日记者获悉,黄陵矿业二号煤矿积极探索班组建设的新思路、新方法,赋能矿井发展。常态开展每日岗前仪式和每周学习培训,推进班组队伍整体安全素质提升。通过班组微信工作交流群,定时发送“安全嘱托”“岗前安全提醒”“规范操作技能知识”等相关内容,提升职工安全防范意识。

同时,以打造“金牌”班组、“明星”班组、安全生产优秀班组长、优秀员工为形式内容的创先争优活动,使职工在急、难、险、重任务面前和工作岗位上充分发挥先锋模范作用。

组织动员班组职工立足岗位实践,开展提合理化建议、技术革新、技术比武、小改小革、发明创造等群众性科技创新活动。通过学、练、赛、比相结合的方式,以岗位练兵和技术比武,培育职工创新意识和创新能力。